



江苏省盐城市，地处黄海之滨，坐拥中国沿海地区面积最大的湿地生态系统，是全球为数不多集海洋、森林、湿地三大生态系统于一体的城市。秋日的盐城，是一幅被自然精心晕染的生态长卷。麋鹿悠然踱步，丹顶鹤翩跹起舞，勺嘴鹬轻啄滩涂，芦花如雪漫卷，碱蓬草绯红蔓延，万物在这片黄海之滨的湿地上奏响生命的交响。眼下，2025“湿地红了”盐城秋季文化旅游季正火热进行，盐城系统整合当地的生态之美、人文神韵与红色记忆，精心呈现出一场可感、可触、可体验的秋日文旅盛宴，向世界送上诚意满满的秋日邀约。

## 生灵栖息共融，湿地奏响生命乐章

如果说秋日盐城是一幅生态长卷，在这里栖息繁衍的生灵，便是这幅画卷的“灵魂所在”。盐城拥有582公里绵长的海岸线，串联起海洋、森林与湿地三大生态系统，独特的地理环境与完善的生态保护体系，使其成为麋鹿、丹顶鹤、勺嘴鹬这“黄海湿地吉祥三宝”的理想栖息家园，更被誉为“东方肯尼亚”，成为全球生物多样性保护的重要区域。

中华麋鹿园的秋日，正上演着“鹿鸣呦呦”的生动图景。作为世界规模最大的麋鹿保护区，这里生活着全球最大的野生麋鹿种群。每到秋季，麋鹿便会换上棕黄与淡灰相间的“新装”，在芦苇荡中漫步觅食、奔跑嬉戏，构成“东方肯尼亚”的独特生态环境。为了让游客近距离感受这种“四不像”动物的灵动可爱，中华麋鹿园设置半散养区域，游客可乘坐观光车进入，并在指定区域进行投喂互动。“1986年8月，39头麋鹿从英国漂洋过海返回故土，江苏省在盐城市大丰区黄海湿地上设立自然保护区。39年后的今天，麋鹿种群已繁衍至8502头，其中野生麋鹿超过3600头，总数占到全球60%以上。”相关工作人员介绍，麋鹿种群的持续壮大，不仅是物种保护的成功案例，更是盐城湿地生态环境持续改善的重要标志。而在野鹿荡区域，这片“中华暗夜星空保护地”不仅是麋鹿的自然家园，更因光污染少、星空视野好，成为知名的观星胜地。每到夜晚，游客可在此仰望漫天繁星，感受盐城湿地的静谧与浪漫。

盐城湿地珍禽国家级自然保护区是全球

最大的丹顶鹤越冬地之一。每年10月底至11月初，野生丹顶鹤便会陆续从黑龙江扎龙等地长途迁徙而来。为平衡生态保护与游客体验，保护区设置生态眼观鸟平台，游客可在此远距离观测丹顶鹤觅食、起舞的自然场景。而2.3万多公顷的保护区核心区则严格限制人类进入，为候鸟保留纯野生环境。位于保护区内的丹顶鹤湿地生态旅游区，拥有世界生物圈保护区、世界自然遗产、国际重要湿地等国际名片，区内建有全球唯一以丹顶鹤为主题的博物馆，系统展示丹顶鹤的生物学特性、迁徙路线及保护历程。此外，网红丹顶鹤“盐·加利福尼亚”也成为游客打卡的热门对象，人们纷至沓来，一睹网红丹顶鹤的芳容，进一步提升了公众对丹顶鹤保护的关注度。

除了“黄海湿地吉祥三宝”，盐城湿地每年秋季还会迎来众多迁徙候鸟，它们在此或换羽觅食，或越冬、繁衍。这片坐落于黄海之滨的广袤湿地，凭借丰富的食物资源与安全的栖息环境，成为东亚-澳大利西亚候鸟迁飞路线中不可或缺的“生态国际机场”。潮汐起落之间，万鸟齐飞的壮观景象，被游客形容为“天地间的一场盛大仪式”。其中，全球仅有600多只的勺嘴鹬，每年有超过半数会飞越8000公里，来到盐城湿地觅食休憩、补给换羽。这种自带“饭勺”般独特喙部的珍稀鸟类，对栖息环境的要求极为苛刻，它对盐城湿地的青睐，成为盐城生态环境友好的最佳见证者。



野鹿荡。  
—丹顶鹤湿地生态旅游区。  
张帆提供  
陈国远摄

## 红韵遍染全域，生态景观绘就秋日画卷

盐城的秋色，以“红”为基调，从滩涂到森林、从花海到天际层次递进，在不同空间维度演绎着秋日的丰富内涵。这抹红色不仅是视觉的盛宴，更是盐城作为“世界自然遗产地”和“国际湿地城市”的生态标识，见证着这座城市生态保护的丰硕成果。

作为世界自然遗产腹地，东台条子泥从每年霜降过后便进入“红滩涂”的最佳观赏期。盐蒿草在盐碱地独特的环境中顽强生长，随着气温逐渐降低，叶片由绿逐步转红，最终连绵成片，形成宛如“红地毯”般的壮丽景观，尽显生机，成为众多摄影爱好者追寻的“生态奇观”。

盐城的秋日，更延伸至天际线的晨昏交替之间。清晨，在日出海湾看一轮红日从海平线跃出，瞬间将天空染成绚丽的红色，景

象震撼人心；傍晚，在条子泥湿地观鸟看潮，追逐落日余晖，红色的霞光与滩涂的红、植被的红交相融合。这种从地表到天际的全方位红韵铺展，让盐城的秋天成为“可观赏、可体验、可回味”的生态景观，吸引着各地游客前来探寻这份独特的秋日浪漫。

盐城的秋红，不仅是自然美景，更是盐城人民对美好生活的热爱和向往。盐城人用实际行动诠释着“绿水青山就是金山银山”的理念，让这片土地变得更加美丽富饶。

盐城的秋日，不仅是一幅美丽的画卷，更是一首动人的诗篇。让我们一起走进盐城，感受这里的秋意，体验这里的秋韵，品味这里的秋味。

## 人文润泽味蕾，特色美食演绎秋日风情

盐城秋季旅游的独特魅力，不仅在于生机勃勃的生态景象与震撼人心的自然风光，更在于其深厚的人文底蕴孕育出的地道美食。这些带着湿地与湖荡气息的风味，成为游客感受盐城秋日的重要载体，让每一餐都留下难忘的舌尖记忆。

盐城秋日的餐桌，注定被湖海馈赠的鲜美填满。为了让游客深度体验盐城的饮食文化，2025秋季文化旅游季特别推出“漫游里下河 畅享湖荡鲜”美食之旅，将大纵湖、九龙口等景区与特色美食体验点串联，让游客在赏景之余品味地道鲜味。

每年9月开启的螃蟹季，是盐城秋季美食的重头戏。大纵湖、九龙口、马家荡等水域，凭借优越的生态环境，成为优质螃蟹的重要产区。作为国家级中心渔港的黄沙港，推出了梭子蟹、海鲜饼等极具特色的渔家风味美食。当地渔民的口头禅“本港鲜！”，既强调了

食材源自黄沙港本地捕捞的正宗性，也凸显“新鲜为上”的饮食理念，道出这里海鲜的地道品质与新鲜特质。这里的螃蟹在蒸笼热烈的“拥抱”下渐渐由青转红，成熟后的螃蟹膏满黄肥、肉质鲜嫩，是游客到盐城必尝的秋季美味。

盐城的饮食文化深厚多元，“盐城八大碗”作为当地饮食文化的标志性符号，以“八碟八筷、八杯八盏、八碗大菜”的规制传承百年，承载着盐城人的饮食记忆与民俗文化。而街巷尾随处可见的“盐城鸡蛋饼”，则以香喷喷、糯叽叽的独特口感，成为深受游客喜爱的网红美食。此外，东台鱼汤面、盐城三醉、藕粉圆子等数不清的地方风味小吃，从早餐到夜宵，全方位撩拨着游客的味蕾，让每位食客都能在舌尖上留下关于盐城的深刻回忆。

从湿地的红色诗意图到生灵的蓬勃生机，再到地方美食的浓郁滋味，盐城的秋天以多



欲知更多新闻，请

浏览新华报业网 (www.xhby.net)，或扫描右侧

二维码浏览中国江苏网。



## 人面芦花相映红

图为盐城市建湖县九龙口淮剧小镇的旖旎风光，这里芦苇摇曳、景色秀美，吸引了众多游客来此观光打卡。画面中的淮剧演员身着精致戏服，在九龙口的自然景致中展现淮剧艺术的独特韵味，将地方戏曲与湿地风光深度交融，充分展示了浓郁的盐城地域文化与自然之美。



象震撼人心；傍晚，在条子泥湿地观鸟看潮，追逐落日余晖，红色的霞光与滩涂的红、植被的红交相融合。这种从地表到天际的全方位红韵铺展，让盐城的秋天成为“可观赏、可体验、可回味”的生态景观，吸引着各地游客前来探寻这份独特的秋日浪漫。



元的魅力向游客展示着生态与人文的完美融合。2025“湿地红了”文化旅游季不仅是一场季节性的旅游推广，更是盐城作为长三角生态文旅高地的一次系统展示。正如盐城市文化广电和旅游局相关负责人所说：“红色，是盐城秋天最浓郁的诗意图，也是这座城市向世界发出的最诚挚的邀请。”

\* 本版供稿：盐城市侨办 \*



盐城荷兰花海